



本文作者陈克勤先生(左二)、陈人忠先生(中)和孙凯先生(右一)等在鹿回头雕塑前合影。

# 鹿回头人偶剧创作始末

文/本刊特约撰稿 陈克勤

1987年大型艺术石雕《鹿回头》落成后不久,1988年海南建省,三亚由县级市升格为地级市,按照建设国际海滨旅游城市的定位发展。三亚的旅游建设和城市建设日新月异,城市越来越美,国内外来三亚的人越来越多,鹿回头公园成为一处热闹的旅游景点,《鹿回头》石雕的影响也越来越大。

这时,我已由部队转业地方工作,任厅、局长,经常陪同一些中外人士来三亚。1991年,我陪同日本文化巨头德间康快先生考察三亚。围着《鹿回头》大型石雕,德间先生一再对我讲:这座石雕很美!很耐看!德间先生是个中国通,汉语说得很好,一生致力于中日友好和中日文化交流。他出资拍摄的电影《一盘没有下完的棋》,在中日很有影响。德间先生建议我,把鹿回头的传说搬上银幕、搬上舞台,用多种文化艺术形式宣传海南文化、鹿回头文化。

德间先生的建议让我很受启发。

我后来一直在琢磨,如何把鹿回头神话传说搬上银幕、搬上舞台。

1995年,我又到三亚作文化考察,遇到老战友孙凯。此时,他任三亚市文联副主席兼秘书长。孙凯曾在广州军区《华南民兵》杂志当编辑和记者,在海南军区参加过编导电视系列片《我爱宝岛》,还在通什军分区宣传文化机关工作多年,长期在民族地区生活,对黎族文化很有研究,特别熟悉黎族音乐、服饰、歌舞和鹿回头文化。而且是海南人,与王越丰、林毓豪都很熟。尤其令我高兴的是,他正在写《鹿回头》剧本,已有部分内容发表在市文联主办的《鹿回头》杂志上。我们在一起认真商量如何把《鹿回头》搬上舞台,越谈越兴奋,取得了完全一致的共识。

不久,我向省文体厅党组推荐,由孙凯任海南省民族歌舞团团长。他上任后的第一件事,就是准备用三年时间,创作大型海南人偶剧《鹿回头》,向1998年海南建省10周年献礼,向1999年中华人民共和国成立50周年献礼。我们内定的目标是,争取该剧获得中国舞台艺术的最高奖:国家文华奖,并争取普京演出,为海南争光。

为什么采取人偶剧的形式演《鹿回头》呢?这也是经过一番认真考察和研究后决定的。海南人偶剧主要流行在琼西北的临高一带,有上千年的历史。该剧种的最大特色是:人偶同台,人偶同演,大舞台,大空间,形式活泼多样,人主情偶主形,很适合表现《鹿回头》神话传说故事。而且该剧种老少皆宜,不受地方方言的影响,看表演、看动作、看剧情,就能看得懂。如果对其改革,把黎族音乐、歌舞、服饰大胆地植入其中,那就更好看,能够真正达到好听、好看、好懂的艺术效果。

我们拿出初步意见后,向王越丰汇报,他对此很支持。我们按此想法创作了一两段折子戏演给他看,他很满意。于是,我们坚定地按照这个创作思路走了下去,到1998年4月海南建省10周年前夕,该剧在海口工人影剧院公演,头一场就打响。连演10天,场场爆满。

大型海南人偶剧《鹿回头》在海口演出成功后,又根据省领导的指示,下到全岛各市县演出,共演出90多场,好评如潮。此事惊动了北京,时任国家文化

部常务副部长李源潮和艺术司司长王文章亲自到海南来看戏。随后,又派著名戏剧理论家、评论家郭汉城等专家前来海南指导。1999年9月底,文化部将大型海南人偶剧《鹿回头》作为优秀剧目上调北京,参加庆祝国庆50周年的晋京演出。《人民日报》、《中国文化报》、《北京晚报》等报刊为此都发了消息和评论,称大型海南人偶剧《鹿回头》是“极受欢迎”、“人偶双绝”。海南有个《鹿回头》,从此誉满京城。

2000年,大型海南人偶剧《鹿回头》获得中国舞台艺术最高奖:国家文华大奖、中国艺术节大奖、中宣部“五个一”工程奖。这是海南历史上舞台艺术作品在中国获得的最高奖项、最多奖项。孙凯也获得国家文华大奖中的最佳编剧、最佳导演奖。鹿回头文化为海南的跨世纪之旅争了光。

大型海南人偶剧《鹿回头》的成功,主要在四个方面。第一,把神话传说故事的黎族文化特色更加强化了。整台剧都在展现黎族风情、风俗和黎族文化经典,让人们对黎族文化有了更全面、更具体、更感性的认识,深感该剧面目一新。第二,把鹿女、猎手、坡鹿的形象活化了。鹿女、猎手变成了看得见、逗人爱的美丽黎族少女、黎族小伙。坡鹿不再是一只,而是一群,神鹿在坡鹿中,神鹿和坡鹿的集体舞、双人舞、单人舞,充分展示了神鹿活泼可爱、灵性十足、爱憎分明、亦鹿亦仙的美好形象。尤其是神鹿变成人这场“回头”戏,借用声光电等特技手法,演得活灵活现。第三,把神话传说故事的情节细化了。鹿回头传说的故事情节比较简单,如果用文字表述,就100多个字。但内涵丰富,为二度创作留下了很大的空间。我们在忠于故事原意的基础上,把整个故事设计成彼此连贯的五幕戏,即青年猎手在五指山遇到神鹿,青年猎手追神鹿,神鹿变成美丽的黎族少女,猎手与鹿女成婚,成婚后的猎手和鹿女过着艰苦而又幸福的生活等五幕戏。这样,一个100多字的神话故事便演绎成了一台长达一个多小时的好听、好看、好懂的大戏。第四,把神话故事爱的主题更加深化了。通过剧中黎族青年男女的生活劳动画面:打柴舞、狩猎舞、月下舞、织锦舞……,使人切实感受到人间可爱、生活可爱、真情可爱、未来可爱。《鹿回头》爱的主题得到升华。

总之一句话,大型海南人偶剧《鹿回头》的成功,是对鹿回头文化再认识、再创作的结果。这一点,恰恰与林毓豪创作大型艺术石雕《鹿回头》的体会相一致。更让我高兴的是,林毓豪的祖籍是乐东黄流人,孙凯的祖籍也是乐东黄流人,两个人继承和发扬了黄流重教重文的光荣传统,为弘扬鹿回头文化作出了重大贡献。

从大型艺术石雕《鹿回头》到大型海南人偶剧《鹿回头》,中间经历了12年时间。这12年,是海南建省后的头12年,是海南省走向21世纪的12年。经过12年的探索、发展、建设,人们对海南文化已有了许多新的认识。没有人再说“海南是文化沙漠”了,更多的是听到人们在讲“海南是文化资源丰富而又独特的地方”,“海南正在变成颇有文化特色的宝岛”。

王越丰同志具有深远的文化发展战略眼光,可以说,从《鹿回头》雕塑到《鹿回头》人偶剧,就是他抓海南文化资源开发和深度开发的实例。我们创作大型海南人偶剧《鹿回头》期间,王越丰听说我们经费十分困难,便把他亲手种的芒果摘下来送给我们,说“实在不行,就把我的芒果和芒果园卖了”,鼓励我们再难再苦也要坚持下去。这时,他已经退休,身体也不是很好,他的支持,让我们深受感动。正是因为他重视,他的身体力行,鹿回头文化得到弘扬,由神话传说变成了大型艺术石雕,变成了大型人偶剧,由海南黎族文化经典成为了海南文化的经典。所以,每当有人问我,鹿回头石雕和鹿回头人偶剧的成功,首先应当感谢谁?我总是毫不犹豫地告诉对方:首先应当感谢王越丰!没有王越丰,就不会有鹿回头大型石雕,也不会有后来的鹿回头大型人偶剧。

十分遗憾的是,王越丰1999年7月69岁就病逝了,埋在五指山,成为名符其实的五指山之子。1997年1月,56岁的林毓豪也英年早逝,他的墓在他的故乡乐东黄流,墓碑面朝三亚鹿回头,也成为了名符其实的鹿回头之子。我把这些情况告诉时任文化部常务副部长的李源潮后,他很惋惜。李源潮后来任中共南京市委书记、中共江苏省委书记,曾多次去看南京雨花台大型石雕《先驱者》。这是林毓豪20世纪70年代参加创作的作品,已成为南京雨花台革命烈士纪念碑,经典永存。李源潮向《先驱者》三鞠躬,向海南培育出林毓豪这样优秀的艺术家表示敬意。

大江东去,浪淘尽。千古风流人物。王越丰、林毓豪走了,但鹿回头的神话故事还在海南岛上继续流传。那鹿变成人,向往人间,向往生活,向往真爱,向往未来的美好愿望,将永远激励海南人民去拼搏、去奋进。我衷心地希望,在我的有生之年,还能看到鹿回头文化有新的大作问世。等到海南建省30年、40年、50年时,我们再回头,看到的一定是一个更美更富的海南。



人偶剧《鹿回头》剧照